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Περιεχόμενο 2ου μαθήματος

Σκοποθεσία και Στοχοθέτηση της διδασκαλίας

• Γενικοί σκοποί της διδασκαλίας

• Διδακτικοί Στόχοι
• Εννοιολογικές οριοθετήσεις

• Ταξινομίες διδακτικών στόχων

• Δεξιότητες και Προσδοκώμενα Μαθησιακά Αποτελέσματα

• Εφαρμοστικά παραδείγματα σκοποθεσίας και στοχοθέτησης
• Στα ΔΕΠΠΣ/ΑΠΣ 2003

• Στα Προγράμματα Σπουδών 2023



Στάδια της Διδασκαλίας

• Προδιδακτικό Στάδιο: Λαμβάνει χώρα ο διδακτικός σχεδιασμός (design of
teaching/learning/lesson), δηλαδή η συστηματική διαδικασία
προγραμματισμού και οργάνωσης μιας διδακτικής ενότητας ή μαθήματος με
στόχο τη διευκόλυνση της μάθησης από την πλευρά των μαθητών/τριών.

• Βασικά στοιχεία:
• Διατύπωση στόχων διδασκαλίας (learning objectives)
• Επιλογή και οργάνωση περιεχομένου (content of learning)
• Επιλογή μεθόδου (method/strategy) διδασκαλίας > Κατάρτιση Φάσεων Διδασκαλίας
• Επιλογή διδακτικών δραστηριοτήτων και διδακτικών τεχνικών (teaching activities &

strategies) – [*προβληματισμός σχετικά με την απόδοση των εννοιών από την αγγλική].
• Προγραμματισμός δραστηριοτήτων αξιολόγησης (assessment) = έλεγχος επίτευξης των

στόχων
• Προγραμματισμός ανατροφοδότησης (feedback)

• Τελικό προϊόν: Σχέδιο Μαθήματος (Lesson Plan)



Στάδια της Διδασκαλίας

• Υλοποίηση της διδασκαλίας:

• Πραγματοποίηση/υλοποίηση του Σχεδίου Μαθήματος.

• Συνήθεις φάσεις:
• Έναρξη (προβληματοποίηση, ενεργοποίηση των μαθητών, παρουσίαση ενός

θέματος, εναρκτήρια ερώτηση-έναυσμα διαλόγου, κλ.π.) και παρουσίαση
των στόχων διδασκαλίας.

• Επεξεργασία περιεχομένου (κυρίως Φάση): Ποικίλει ανάλογα με τη μέθοδο.

• (Ανακεφαλαίωση: Μπορεί να εντάσσεται είτε στη Φάση Επεξεργασίας είτε
στη Φάση Αξιολόγησης-Ανατροφοδότησης)

• Αξιολόγηση – Ανατροφοδότηση.



Στάδια της Διδασκαλίας

• Μετά την υλοποίηση της διδασκαλίας («μετα-διδακτικό» στάδιο).

Ο/η εκπαιδευτικός:

• Δίνει στους μαθητές κατ’ οίκον εργασίες που ενισχύουν τις έννοιες που
διδάχθηκαν στην τάξη.

• Ενθαρρύνει τους μαθητές να μάθουν να δουλεύουν ανεξάρτητα,
αναλαμβάνοντας την ευθύνη της μάθησής τους.

• Παραμένει διαθέσιμος για ερωτήσεις ή διευκρινίσεις μέσω email ή άλλων
ηλεκτρονικών εργαλείων, διευκολύνοντας την επίλυση αποριών ή προβλημάτων.

• Αναστοχάζεται επί της διδασκαλίας:
• Σκέφτεται κατά πόσο επιτεύχθηκαν οι διδακτικοί στόχοι.
• Αν οι μαθητές κατανόησαν το υλικό.
• Αν οι μέθοδοι και οι τεχνικές διδασκαλίας που χρησιμοποίησε ήταν αποτελεσματικές.
• Αξιολογεί την αντίδραση των μαθητών κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, καθώς και τις

ερωτήσεις ή απορίες που είχαν, για να εντοπίσει τυχόν δυσκολίες ή σημεία σύγχυσης.



«Σκοποί» και «Στόχοι»

• «Σκοπός» = ευρύτερη έννοια (Learning Goal)
• Γενική διατύπωση του επιδιωκόμενου αποτελέσματος της εκπαιδευτικής

διαδικασίας.
• Μακροπρόθεσμη διάρκεια: Τι επιδιώκει συνολικά να επιτύχει η

εκπαιδευτική εμπειρία.
• Παράδειγμα: «Να καλλιεργηθεί η αγάπη των μαθητών/τριών για τη

λογοτεχνία»

• «Στόχος» = συγκεκριμένη έννοια (Learning Objective)
• Μετρήσιμη διατύπωση συγκεκριμένων αποτελεσμάτων που επιδιώκεται να

επιτευχθούν κατά τη διάρκεια μιας διδασκαλίας (βραχυπρόθεσμη διάρκεια).
• Τι πρέπει να γνωρίζουν, να κατανοούν ή να είναι σε θέση να κάνουν οι

μαθητές/τριες μετά τη διδασκαλία.
• Παράδειγμα: «Να μπορούν οι μαθητές/τριες να κατανοούν τα κίνητρα των

χαρακτήρων του κειμένου»



Μια «νέα» έννοια:

Είδαμε ότι:

• Σκοπός: Γενικευμένος, μακροπρόθεσμος, αφορά ευρύτερη ενότητα γνώσης

• Στόχος: Ειδικός, βραχυπρόθεσμος, αφορά συγκεκριμένη ενότητα γνώσης

«Νεότερος» όρος:

Προσδοκώμενο Μαθησιακό Αποτέλεσμα ή Π.Μ.Α. (Learning Outcome):
• H συγκεκριμένη γνώση, δεξιότητα ή στάση που αναμένεται να αποκτήσει ο 

μαθητής μετά την ολοκλήρωση μιας διδακτικής διαδικασίας. 
• Σαφώς καθορισμένο και μετρήσιμο.
• Τι θα είναι ικανός να κάνει ο μαθητής μετά τη μάθηση. 
• Μπορεί να ενσωματώνει περισσότερους από έναν στόχους.
• Παράδειγμα:

• Π.Μ.Α.: «Οι εκπαιδευόμενοι θα μπορούν να σχεδιάζουν ένα μηχανολογικό σύστημα».
• Διδακτικοί Στόχοι που ενσωματώνονται > Οι μαθητές να:

• Αναλύουν τις δυνάμεις που επηρεάζουν τα εξαρτήματα του συστήματος.
• Εφαρμόζουν αρχές μηχανικής για την επίλυση προβλημάτων σταθερότητας και αποδοτικότητας.



Γενικοί σκοποί της διδασκαλίας

Ταξινομία:
• Υλικοί

• Ειδολογικοί

• Ηθικοί 

• Κοινωνικοί

Ορισμός: Γενικές προτάσεις με τις οποίες εκφράζεται η εκπαιδευτική 
φιλοσοφία. Δεν αφορούν συγκεκριμένο αντικείμενο διδασκαλίας.



Γενικοί σκοποί της διδασκαλίας: 
Ο υλικός σκοπός
• Πρόθεση η μετάδοση γνώσεων

• Εστίαση στο πλήθος των γνώσεων

• Πλήθος διδακτέας ύλης

• Διδακτική μέθοδος μονολόγου

• Απομνημόνευση

• Προβληματισμοί: 
• Ποια γνώση είναι περισσότερο έγκυρη;

• Ποια είναι η πρακτική αξία της γνώσης;

• Ποια είναι η διαφορά μεταξύ γνώσης και πληροφορίας;



Γενικοί σκοποί της διδασκαλίας: 
Ο ειδολογικός σκοπός
• Πρόθεση η διαμόρφωση ολοκληρωμένης προσωπικότητας

• Εστίαση στο είδος του μορφωτικού αγαθού που είναι κατάλληλο

• Ποιότητα της ύλης

• Διδακτικές μέθοδοι στραμμένες σταδιακά προς την ενεργητική μάθηση

• Βάσεις στην πλατωνική διδασκαλία και την καντιανή φιλοσοφία

• Στηρίχθηκε κυρίως από το κίνημα της «Νέας Αγωγής» και του Σχολείου 
Εργασίας.



Γενικοί σκοποί της διδασκαλίας: 
Ο κοινωνικός σκοπός
• Πρόθεση η προετοιμασία του ατόμου για ένταξη στο κοινωνικό σύνολο

• Εστίαση στην κοινωνική λειτουργικότητα της γνώσης

• Σχολική κοινότητα και σχολική τάξη = μικρογραφία της κοινωνίας

• Ευαισθητοποίηση των μαθητών πάνω στα κοινωνικά προβλήματα

• Ομαδοκεντρικές-συνεργατικές μέθοδοι διδασκαλίας

• Θεωρητική βάση σε Dewey, Durkheim

• Προβληματισμός:
• Διατήρηση ή αναθεώρηση της κοινωνικής κατάστασης;



Γενικοί σκοποί της διδασκαλίας: 
Ο ηθικός σκοπός
• Πρόθεση η διαμόρφωση της ηθικής του ατόμου

• Εστίαση στη διδασκαλία των αξιών

• Διατρέχει όλα τα διδακτικά αντικείμενα

• Διατρέχει τα άλλα είδη σκοπών (υλικό, ειδολογικό, κοινωνικό) καθώς:
• Αναφέρεται σε σύνολο γνώσεων.

• Επιλέγει κατάλληλες για την ηθική διαμόρφωση του ατόμου γνώσεις.

• Αποσκοπεί στη διαμόρφωση κοινωνικά λειτουργικού ατόμου.



Στόχοι της Διδασκαλίας

• Τι είναι: Σαφείς προτάσεις που περιγράφουν τι αναμένεται να μάθουν, να
κατανοήσουν και να είναι ικανοί να κάνουν οι μαθητές/τριες μετά το
μάθημα.

• Ορίζονται από τον/την εκπαιδευτικό κατά τον διδακτικό σχεδιασμό
• Εντάσσονται στο Σχέδιο Μαθήματος
• Αντλούνται:

• Από τα επίσημα Προγράμματα Σπουδών των μαθημάτων
• Από τις ειδικές συνθήκες σύνθεσης της τάξης

• Βασικά χαρακτηριστικά των διδακτικών στόχων:
• Μετρήσιμοι, επιτεύξιμοι, ρεαλιστικοί και χρονικά καθορισμένοι.

• Συνηθέστερη ταξινόμηση:
• Γνωστικοί, συναισθηματικοί, ψυχοκινητικοί, συμμετοχικοί (κοινωνικοί)



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες γνωστικών στόχων
Ταξινομία των Bloom & Krathwohl

Οι μαθητές/-τριες πρέπει:

• Γνώση (Knowledge): να αναγνωρίζουν και να θυμούνται βασικές πληροφορίες, γεγονότα, 
γενικές αρχές και δεδομένα.
• Μεταγνώση: Η επίγνωση από το άτομο των γνώσεων και των δυνατοτήτων αξιοποίησής τους.

• Κατανόηση (Comprehension): να ερμηνεύουν τις πληροφορίες και να κατανοούν τις 
έννοιες, τις αναλογίες και τις σχέσεις μεταξύ τους. 

• Εφαρμογή (Application):  να χρησιμοποιούν τις γνώσεις τους για να λύσουν προβλήματα 
ή να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους σε νέες καταστάσεις.

• Ανάλυση (Analysis):  να αναλύουν τις πληροφορίες σε στοιχεία και να αναγνωρίσουν τα 
στοιχεία που συνθέτουν μια σύνθετη έννοια.

• Αξιολόγηση (Evaluation): να αξιολογούν και να κρίνουν τις αξίες, τις αντιλήψεις και τις 
επιλογές, καθώς και να αξιολογούν την αποτελεσματικότητα των λύσεων.

• Σύνθεση (Synthesis): να συνθέτουν στοιχεία και πληροφορίες για να δημιουργήσουν νέες 
ιδέες, προϊόντα ή λύσεις.



Πηγή: https://www.iep.edu.gr/images/IEP/PROKIRIKSEIS-ERGA/Erga/Epimorfosi_Mathiteia/1.5.2.c_epimorfotiko_yliko_EY2_THE4.2.pdf



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες γνωστικών στόχων

Η Ταξινομία του Guilford

Οι νοητικές δεξιότητες διακρίνονται σε:

• Λειτουργίες:
• Γνώση-κατανόηση, Μνήμη, Συγκλίνουσα νόηση, Αποκλίνουσα νόηση, 

Αξιολόγηση

• Προϊόντα: 
• Ενότητες, Κατηγορίες, Σχέσεις, Συστήματα, Μετατροπές, Προβολές

• Περιεχόμενα: 
• Σχηματικά, Συμβολικά, Σημασιολογικά, Συμπεριφοράς



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες γνωστικών στόχων

Η Ταξινομία των Gerlach & Sullivan

• Ταυτίζω, επιλέγω, διακρίνω, επισημαίνω, ταιριάζω

• Ονομάζω, τιτλοφορώ, καταλογογραφώ

• Περιγράφω, ορίζω, λέω πώς…

• Κατασκευάζω, προετοιμάζω, σχεδιάζω, εκτελώ, συνθέτω

• Τακτοποιώ, ταξινομώ, διατάσσω, διευθετώ

• Επιδεικνύω, δείχνω, παρουσιάζω



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες γνωστικών στόχων

Η Ταξινομία του De Block

• Από τη μερική στην ολική μάθηση: 
• Γνώση συγκεκριμένων πραγμάτων, κατανόηση εννοιών και σχέσεων, 

διαμόρφωση γνωστικών δομών, ενσωμάτωσή τους σε σύνολο
• Από τις λεπτομέρειες στη γενίκευση: 

• Γεγονότα, έννοιες, σχέσεις, δομές, μέθοδοι, στάσεις
• Από τη γενική στην ειδική μάθηση: 

• Επιδίωξη ειδικών στόχων ορισμένου γνωστικού κλάδου 
• στόχων για τη μεταφορά της μάθησης από τομέα σε τομέα 
• Επιδίωξη γενικότερων στόχων



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες γνωστικών στόχων
Η Ταξινομία των Massialas & Hurst

Γνωστικές δεξιότητες
• Διάκριση (ομοιότητες και διαφορές)
• Κατανόηση εννοιών
• Προσδιορισμός προβλήματος
• Διαμόρφωση προβλήματος
• Διατύπωση υποθέσεων
• Διερεύνηση των συνεπειών
• Συλλογή των σχετικών στοιχείων
• Ανάλυση των δεδομένων
• Εξέταση ιδεών
• Γενίκευση
• Εφαρμογή της γενίκευσης



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες συναισθηματικών
στόχων

Η Ταξινομία των Krathwohl, Bloom & Masia (1964)
Οι μαθητές/-τριες:
• Αντίληψη (Receiving): να αντιλαμβάνονται την ύπαρξη συγκεκριμένων αξιών, 

συναισθημάτων ή πληροφοριών.
• Ανταπόκριση (Responding): να ανταποκρίνονται στις συγκεκριμένες αξίες, 

συναισθήματα ή πληροφορίες. 
• Εκτίμηση αξιών (Valuing): να αξιολογούν και να δίνουν σημασία στις αξίες και τα 

συναισθήματα που αντιλαμβάνονται και αρχίζουν να τα ενσωματώνουν στην ηθική και 
τη συμπεριφορά τους.

• Οργάνωση αξιών (Organization): να οργανώνουν τις αξίες, τα συναισθήματα και τις 
πεποιθήσεις τους σε ένα συστηματικό πλαίσιο. Με τον τρόπο αυτό, διαμορφώνουν την 
ιδιαίτερη ηθική τους και αναπτύσσουν συναισθηματική ωριμότητα. 

• Χαρακτηρισμός (Characterization): Στο υψηλότερο επίπεδο, να αποκτούν συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά που συνοψίζουν τις αξίες, τα συναισθήματα και την ηθική τους. Είναι η 
εσωτερική ενσυναίσθηση του πώς θέλουν να ζουν και να ενεργούν βάσει των αξιών 
τους και των εσωτερικών πεποιθήσεών τους.



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες συναισθηματικών
στόχων

Η Ταξινομία των French et al. (1957)

• Κατηγορίες στόχων:
• Αυτοπραγμάτωση.
• Ικανότητες για ανάπτυξη θετικών διαπροσωπικών σχέσεων.
• Ανάπτυξη της ικανότητας για διατήρησης καλών σχέσεων, στο πλαίσιο 

συμμετοχής του ατόμου σε ευρείες κοινωνικές οργανώσεις.
• Άξονες που διατρέχουν κάθε κατηγορία:

• Πνευματική ανάπτυξη.
• Συμπεριφορά σε συμφωνία με ορισμένο πλαίσιο.
• Καλή σωματική και ψυχική υγεία.
• Γνώση για τη λειτουργία της οικονομίας - Οικονομική ανεξαρτησία.



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες συναισθηματικών
στόχων

Η Ταξινομία των Massialas & Hurst
(1978)

Κατηγορίες δεξιοτήτων:
• Αξιολογικές

• Προσδιορισμός ενός 
αμφιλεγόμενου θέματος.

• Διατύπωση μια «θέσης».
• Κανονιστικές

• Κοινωνική ενσυναίσθηση.
• Αντίληψη της δικαιοσύνης.
• Προώθηση της ισότητας.
• Απονομή της δικαιοσύνης.

• Αναφερόμενες σε στάσεις
• Αντικειμενική αντίληψη των 

πραγμάτων.
• Εκδήλωση ενδιαφέροντος.
• Καλλιέργεια της αίσθησης 

εμπιστοσύνης.
• Καλλιέργεια της αίσθησης 

αποτελεσματικότητας.
• Προώθηση της κοινωνικής 

ενσωμάτωσης.
• Διαπολιτισμική συνείδηση.



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες ψυχοκινητικών
στόχων

Η Ταξινομία της Harrow (1972)
• Αντανακλαστικές κινήσεις
• Βασικές κινήσεις
• Δεξιότητες αντίληψης

• Κιναισθητική διάκριση
• Οπτική διάκριση
• Ακουστική διάκριση
• Απτική Διάκριση
• Συγχρονισμένες κινητικές δεξιότητες

• Φυσικές ικανότητες
• Κινήσεις δεξιότητας

• Απλής προσαρμογής
• Σύνθετης προσαρμογής

• Κινητική επικοινωνία

Η Ταξινομία της Simpson (1972) –
επέκταση της ταξινομία του Bloom
• Αντίληψη
• Ετοιμότητα αντίδρασης

• Νοητική
• Φυσική
• Συναισθηματική

• Κατευθυνόμενη αντίδραση
• Αυτοματοποιημένες κινήσεις
• Σύνθετες εμφανείς αντιδράσεις
• Προσαρμογή
• Παραγωγή νέων κινητικών 

ικανοτήτων



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες ψυχοκινητικών
στόχων

Η Ταξινομία του Guilford (1957)

• Δύναμη

• Ώθηση

• Ταχύτητα

• Στατική ακρίβεια

• Δυναμική ακρίβεια

• Συντονισμός

• Ευκαμψία

Η Ταξινομία του Kibler (1970)

• Γενική κινητική δεξιότητα

• Λεπτή κινητικότητα

• Μη λεκτική συμπεριφορά
• Μίμηση εκφράσεων

• Χειρονομίες

• Λεκτική επικοινωνία



Διδακτικοί στόχοι: Ταξινομίες συμμετοχικών
στόχων

Η Ταξινομία των Massialas & Hurst (1978)

• Παρατήρηση

• Υποστήριξη αιτημάτων

• Διατύπωση προτάσεων

• Ενεργοποίηση – κινητοποίηση

• Οργάνωση

• Διαπραγμάτευση

• Θεσμοθέτηση κανόνων

• Συμμετοχή σε ψηφοφορία



Διδακτικοί στόχοι: Ενιαίες ταξινομήσεις

Η Ταξινομία του Gagné (1965)

• Παρατήρηση

• Νοητικές δεξιότητες
• Διάκριση
• Διαμόρφωση συγκεκριμένων εννοιών
• Διαμόρφωση αφηρημένων εννοιών
• Κατανόηση κανόνων
• Διαμόρφωση κανόνων προς επίλυση προβλήματος

• Γνωστική στρατηγική

• Στάσεις

• Κινητικές δεξιότητες



Διδακτικοί στόχοι: Ενιαίες ταξινομήσεις

Η Ταξινομία του Scriven (1967)

• Γνώση

• Κατανόηση (σχέσεων, εφαρμογών, μεθόδων, κανόνων)

• Παρότρυνση (στάσεις απέναντι στο μάθημα, το επιστημονικό πεδίο, 
το περιεχόμενο διδασκαλίας, το σχολείο, τη μελέτη, τον 
εκπαιδευτικό, το κοινωνικό περιβάλλον, τον εαυτό)

• Μη νοητικές ικανότητες (αντίληψης, ψυχοκινητικές, κινητικές, 
κοινωνικές δεξιότητες)

• Εκπαιδευτικοί στόχοι/μεταβλητές



Πηγή: 
http://professor.eu5.org/Ergastirio/Diafora/DidaktikoiSto
xoi.pdf με αναφορά στο: Κουτσάκου, I. (1986), Σύγχρονη 
διδακτική, εκδ. Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
Κύπρου

http://professor.eu5.org/Ergastirio/Diafora/DidaktikoiStoxoi.pdf


Δεξιότητες

Οι γνώσεις που μας επιτρέπουν να εκτελούμε εργασίες και να επιτυγχάνουμε
συγκεκριμένους στόχους.

• Γνωστικές Δεξιότητες (1/2):
• Κατανόησης: Να αναγνωρίζουν και να κατανοούν βασικές έννοιες, γεγονότα και θεωρίες.
• Ανάλυσης: Να διαχωρίζουν τα μέρη ενός συνόλου, να εντοπίζουν συσχετισμούς και να

εξηγούν τις αλληλεπιδράσεις.
• Σύνθεσης: Να συνδυάζουν πληροφορίες, έννοιες ή στοιχεία για να δημιουργούν νέες δομές,

θεωρίες ή απόψεις.
• Κριτικής σκέψης: Να αξιολογούν πληροφορίες και δεδομένα, να εντοπίζουν λογικά

σφάλματα και να κρίνουν την αξιοπιστία των πηγών.
• Επίλυσης προβλήματος: Να εντοπίζουν προβλήματα και να εφαρμόζουν στρατηγικές για

την επίλυσή τους.
• Δημιουργικότητας: Να αναπτύσσουν πρωτότυπες ιδέες ή λύσεις με νέες προσεγγίσεις.
• Αιτιολόγησης: Να αναπτύσσουν λογικές εξηγήσεις και επιχειρηματολογία.



Δεξιότητες

• Γνωστικές Δεξιότητες (2/2):
• Διατύπωσης ερωτήσεων: Να διατυπώνουν κριτικά και στοχευμένα ερωτήματα που

προάγουν την ανάλυση και την κατανόηση.
• Εύρεσης πηγών: Να εντοπίζουν και να αξιολογούν πηγές πληροφόρησης που είναι

αξιόπιστες και σχετικές με το θέμα.
• Χρήσης πληροφοριών: Να ενσωματώνουν και να χρησιμοποιούν πληροφορίες με τρόπο

που εξυπηρετεί την επίλυση προβλημάτων ή την ανάπτυξη επιχειρημάτων.
• Έρευνας: Να σχεδιάζουν και να εκτελούν διαδικασίες έρευνας, συλλέγοντας και αναλύοντας

δεδομένα.
• Οργάνωσης δεδομένων: Να δομούν και να οργανώνουν πληροφορίες και δεδομένα με

τρόπο που διευκολύνει την ανάλυση και την παρουσίασή τους.
• Παρουσίασης δεδομένων: Να παρουσιάζουν δεδομένα με τρόπο σαφή και οργανωμένο,

είτε προφορικά είτε γραπτά.
• Προφορικής έκφρασης: Να επικοινωνούν με σαφήνεια και αποτελεσματικότητα τις ιδέες

και τα επιχειρήματά τους σε προφορικό λόγο.
• Γραπτής έκφρασης: Να διατυπώνουν σκέψεις, ιδέες και επιχειρήματα με σαφή και

οργανωμένο τρόπο σε γραπτό λόγο.



Δεξιότητες

• Κοινωνικές/επικοινωνιακές:
• Συνεργασίας: Να εργάζονται αποτελεσματικά με άλλους για την επίτευξη κοινού στόχου, ανταλλάσσοντας

ιδέες και συνεισφέροντας ενεργά στη διαδικασία.
• Διαπροσωπικής επικοινωνίας: Να επικοινωνούν με σαφήνεια και ευγένεια, να ακούν προσεκτικά τους

άλλους και να ανταποκρίνονται κατάλληλα στις ανάγκες των συνομιλητών.
• Ανάπτυξης ενσυναίσθησης: Να κατανοούν και να μοιράζονται τα συναισθήματα των άλλων, επιδεικνύοντας

κατανόηση και σεβασμό στις απόψεις και τις ανάγκες τους.
• Ενεργητικής ακρόασης: Να ακούν με προσοχή τους συνομιλητές και να κατανοούν πλήρως τα λεγόμενά τους

πριν ανταποκριθούν.
• Διαπραγμάτευσης: Να επιλύουν διαφορές και να καταλήγουν σε συμβιβασμούς ή κοινές αποφάσεις μέσα

από τον διάλογο και την αμοιβαία κατανόηση.
• Ομαδικού πνεύματος: Να συνεισφέρουν θετικά στη δημιουργία μιας συνεκτικής και αποτελεσματικής

ομάδας, με πνεύμα αλληλοϋποστήριξης και αμοιβαίας εμπιστοσύνης.
• Επίλυσης συγκρούσεων: Να διαχειρίζονται συγκρούσεις και αντιπαραθέσεις με τρόπο που να προάγει τη

συνεργασία και την κατανόηση.
• Αλληλοενδυνάμωσης: Να υποστηρίζουν και να ενθαρρύνουν τα μέλη της ομάδας, ενισχύοντας τη

συμμετοχή και το αίσθημα ευθύνης.
• Αυτοπεποίθησης: Να εκφράζονται με αυτοπεποίθηση και σαφήνεια μπροστά σε κοινό, προσαρμόζοντας το

ύφος τους ανάλογα με τις ανάγκες των ακροατών.



Δεξιότητες

• Μεταγνωστικές:
• Κριτικής σκέψης: Να αξιολογούν πληροφορίες, ιδέες και στρατηγικές, εντοπίζοντας τυχόν

σφάλματα ή αδυναμίες και λαμβάνοντας τεκμηριωμένες αποφάσεις.
• Αναστοχασμού: Να επανεξετάζουν και να αξιολογούν τις δικές τους πρακτικές, επιλογές και

ενέργειες με στόχο τη συνεχή βελτίωση και εξέλιξη.
• Αυτοαξιολόγησης: Να αξιολογούν τις επιδόσεις, τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους με

αντικειμενικότητα και να εντοπίζουν περιοχές προς βελτίωση.
• Αυτορρύθμισης: Να στοχάζονται πάνω στις σκέψεις, τα συναισθήματα και τις ενέργειές τους

ώστε να παραμένουν εστιασμένοι στους στόχους και να βελτιώνουν την απόδοσή τους.
• Διαχείρισης της διαδικασίας μάθησης: Να κατανοούν πώς μαθαίνουν και να αναγνωρίζουν ποια

προσέγγιση είναι πιο αποτελεσματική για αυτούς. Να αναγνωρίζουν τα γνωστικά τους όρια κατά
την επίλυση προβλημάτων και να επιλέγουν στρατηγικές που θα τους βοηθήσουν να τα
ξεπεράσουν.

• Ανάπτυξης κριτηρίων αξιολόγησης: Να αναπτύσσουν προσωπικά ή ομαδικά κριτήρια για την
αξιολόγηση του έργου τους.

• Διαχείρισης χρόνου και πόρων: Να αξιολογούν πώς χρησιμοποιούν τον χρόνο και τους πόρους
τους, αναθεωρώντας τη στρατηγική τους όταν χρειάζεται για να επιτύχουν καλύτερα
αποτελέσματα.



Διδακτική Μεθοδολογία

Παραδείγματα για τη διατύπωση διδακτικών στόχων
Γενικό παράδειγμα από τα ΠΣ Ιστορίας



Από το γενικό στο ειδικό: ΔΕΠΠΣ/ΑΠΣ 2003
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Από το γενικό στο ειδικό: ΔΕΠΠΣ/ΑΠΣ 2003



Από το γενικό στο ειδικό: ΠΣ 2023



Από το γενικό στο ειδικό: ΠΣ 2023



Από το γενικό στο ειδικό: ΠΣ 2023



Από το γενικό στο ειδικό: ΠΣ 2023



Παραδείγματα:

1. Πολιτική Αγωγή

2. Πληροφορική

3. Γεωπονία



Διδακτική Μεθοδολογία

Παράρτημα: Ασκήσεις στη διατύπωση διδακτικών στόχων



Διατυπώστε 2-3 
διδακτικούς στόχους για 
τη διδασκαλία του 
εικονιζόμενου θέματος:



Διατυπώστε 2-3 
διδακτικούς στόχους για 
τη διδασκαλία του 
εικονιζόμενου θέματος:



Διατυπώστε 2-3 
διδακτικούς στόχους για 
τη διδασκαλία του 
εικονιζόμενου θέματος:



Τελικές επισημάνσεις για τη διατύπωση στόχων 
διδασκαλίας:
• Πριν διατυπώσουμε τους διδακτικούς στόχους, λαμβάνουμε υπόψη ότι 

κατά τη διδασκαλία μας θα πρέπει να ενθαρρύνουμε την καλλιέργεια 
δεξιοτήτων:

• Γνωστικών, δηλαδή επίλυσης προβλημάτων, σχεδιασμού διερευνητικής 
πορείας, ανάλυσης, αποτύπωσης και παρουσίασης δεδομένων.

• Κοινωνικών-επικοινωνιακών : εστιάζουμε στην ικανότητα επικοινωνίας 
μεταξύ των μαθητών, συνεργασίας, συμμετοχής στη διδακτική διαδικασία, 
ανάπτυξης επιχειρηματολογίας, κλπ.

• Μεταγνωστικών: ικανότητες εντοπισμού και αναγνώρισης λαθών, λήψης 
αποφάσεων, μεταφοράς των λύσεων στην καθημερινότητα, γνωστικού 
μετασχηματισμού, αυτοαξιολόγησης - ετεροαξιολόγησης, κλπ.


